

УДК: 631.16:658.14(476)

## **ЭФФЕКТИВНОСТЬ ГОСУДАРСТВЕННОЙ ПОДДЕРЖКИ СЕЛЬСКОХОЗЯЙСТВЕННЫХ ПРЕДПРИЯТИЙ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

**Бутенко О.Л.**

УО «Гродненский государственный аграрный университет»

г. Гродно, Республика Беларусь

Развитие агропромышленного комплекса в целом и сельского хозяйства в частности является одним из ключевых направлений деятельности правительства современного государства. Решение задачи по обеспечению населения продуктами питания надлежащего качества в необходимом количестве и по оптимальным ценам является одним из залогов социально-экономической стабильности любого общества. С этой целью правительства используют комплексную систему мер по поддержке сельского хозяйства. Рациональное использование выделяемых сельскому хозяйству бюджетных средств является насущной проблемой в настоящее время. На основании вышеизложенного можно сделать вывод о том, что выбранная тема особенно актуальна в современных условиях функционирования сельскохозяйственных организаций республики. Целью исследования является анализ эффективности государственной поддержки сельскохозяйственных организаций РБ.

На поддержку агропромышленного комплекса в 2005-2009 гг. в рамках реализации программы возрождения и развития села было направлено около 20 трлн руб. Речь идет о прямых и косвенных субсидиях и дотациях сельскому хозяйству. В 2010 г. из бюджетов всех уровней было направлено 3463 млрд рублей, что составляет 17,3% от стоимости валовой продукции.

Наибольший удельный вес в бюджетном финансировании занимают средства республиканского фонда поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки. Этот фонд ежегодно распределяется по областям, районам и сельскохозяйственным организациям республики Беларусь. В 2010 г. только из данного фонда было выделено областям 2645086,381 млн руб.

Анализ структуры финансирования показал, что свыше 60% средств пошли на достижение финансовой устойчивости сельского хозяйства. Из них 32,79% было предназначено только на компенсацию потерь банков в связи с выдачей льготных кредитов организациям агропромышленного комплекса, льготирование процентов по кредитам, полученным этими организациями.

Однако несмотря на значительные ежегодные вливания денежных средств, финансовое положение сельскохозяйственных организаций в последние годы ухудшилось. Уже в 2010 г. уровень убыточности реализованной продукции составил 1,6%, увеличилось количество убыточных организаций до 3,6% против 0,06% в 2005 г.

Существует очень сильная статистическая зависимость между суммой сельскохозяйственных субсидий на одного занятого в сельском хозяйстве в годовом исчислении и средней годовой заработной платой в этом секторе. Этот факт является аргументом в пользу того, что целью субсидирования сельского хозяйства является поддержка работников сельскохозяйственных предприятий. Более того, даже сумма субсидий в расчете на одного занятого в сельском хозяйстве превышает среднюю годовую заработную плату такого занятого. Это значит, что размер государственной поддержки сельского хозяйства достаточно велик для того, чтобы выплачивать работникам сельскохозяйственных предприятий сумму, превышающую заработную плату, позволяя им не работать.

Таким образом, неэффективно функционирующее сельское хозяйство Беларуси является бременем для государственного бюджета. Сектор является в значительной мере нерентабельным и характеризуется наличием предприятий со стремительно растущим уровнем задолженности, что создает значительные фискальные риски. Поэтому необходимо разрабатывать действенный и эффективный механизм государственной поддержки отрасли, реализация которого должна осуществляться на законодательной основе и распространяться на все сельскохозяйственные организации, имеющие право на получение.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Закон РБ от 29 декабря 2009г «О республиканском бюджете на 2010 год»/ Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2010. - №14, 2/1625
2. Закон РБ от 15 апреля 2010г «О республиканском бюджете на 2011 год»/ Национальный реестр правовых актов Республики Беларусь. – 2010. - №261, 2/1728
3. Указ Президента Республики Беларусь от 18 января 2010г. №25 «О направлениях и размерах использования в 2010 году средств государственного целевого бюджетного республиканского фонда поддержки производителей сельскохозяйственной продукции, продовольствия и аграрной науки».
4. Краткий статистический сборник «РБ в цифрах», (стат. РБ) Минстат Республики Беларусь. – Мн., 2011г.